

周知

适龄儿童疫苗接种率超98%

早报4月24日讯 预防接种服务是公共卫生服务的基石,也是降低传染病传播风险、减少疾病发生、保障全民健康的核心手段。近年来,青岛市通过完善服务体系、强化服务能力、优化服务品质,构建起覆盖全域、便捷高效的预防接种服务网络,适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率保持在98%以上,疫苗针对性传染病发病率降至历史最低水平,消灭了天花、消除了脊灰,麻疹发病率降至百万分之一以下,5岁以下儿童乙肝降至0.3%以下。

通过标准化建设、精细化管理和智能化监管,全方位提升预防接种服务的安全性与专业性。建成1家市级和13家区级预防接种示范点,覆盖全市10个区市,推行“理论+实践”一体化教学模式提升专业人员技术水平,为免疫规划可持续发展提供支撑;创新预防接种健康处方服务,精准匹配成人疾病风险与健康需求,探索“诊疗、预防、管理”一体化服务,融合接种服务裂痕;推出“预防接种N卡通”电子支付平台,整合医保、信用卡、支付宝等多渠道资金,拓宽非免疫规划疫苗支付渠道;推行“8S”精益管理模式,打造标准化接种环境,建成“8S”预防接种门诊90多个,实现安全接种“零差错”与人文关怀“零距离”。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

驿路同行 致敬城市守护者

早报4月24日讯 在“五一”国际劳动节前夕,市北区总工会于4月24日联动全区41个工会驿站,开展“驿路同行·致敬城市守护者”大型关爱活动。活动设1个主会场,8个分会场,同步联动覆盖全区41个工会驿站,累计服务3000余人次,发放慰问礼包及礼品2000份,成为工会服务从“有形覆盖”向“有效覆盖”转型的标杆案例。

浮山森林公园工会驿站作为主会场,选址在城市“绿肺”核心区,既覆盖景区环卫工人等,又辐射周边商圈的外卖骑手、快递员,形成“15分钟服务圈”的枢纽节点。驿站内,统一的工会标识、标准化配置的充电设备、应急医药箱等设施,完美诠释“坚持标准化建设”的工作要求。“这里像家一样,累了能歇脚,渴了能喝水,连充电都免费!”一位外卖骑手指着墙上的“北工驿家”服务卡感慨道。

分会场则紧扣“坚持服务对象聚焦”,精准对接不同群体需求:针对网约车司机“工作连轴转、体检难抽身”的痛点,洛阳路汽配城驿站联合青岛湛山疗养院送检上门,利用司机低峰时段开设“百人体检专场”,将基础休息服务延伸至健康保障;项城路社区工会驿站探索共建共享新方式,聘请外卖骑手担当小区观察员,并依托助老食堂推出9.9元“爱新餐”,让劳动者干得好也吃得好。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超 通讯员 王倩倩)

共绘生态共治新画卷

早报4月24日讯 近日,青岛市生态环境局城阳分局以“珍爱地球 人与自然和谐共生”为主题,携手青岛你我创意社区工作服务中心、青岛农业大学等单位,联动校园、社区构建“全场景生态教育矩阵”。4月16日至4月22日,六大主题活动次第展开,将环保理念转化为可触摸的生活实践,勾勒出全民参与的绿色发展新画卷。本次系列活动覆盖3个社区、5所学校,吸引上百名居民、师生参与,形成“政府主导—社会协同—公众参与”的立体化实践模式。

让环保融入“烟火日常”。国学园社区便民市集变身“减塑实验室”,青岛市生态环境局城阳分局联合青岛你我创意社区工作服务中心及社区通过“塑料袋换布袋”活动,引导居民直观感受“白色污染”替代方案。玫瑰里小区便民市集同步开设“绿色摊位”,志愿者现场发放环保知识手册、赠送环保种植杯,将垃圾堆肥、低碳生活等理念融入居民“菜篮子”日常。两场市集累计发放宣传手册400余份,在烟火气息中播撒绿色生活的种子。

(通讯员 张锦鹏)

看点

迎接航天日 科普进校园



即墨区环秀中心小学学生用废弃材料制作“航天器模型”。

早报4月24日讯 4月24日,第十个“中国航天日”如约而至。在这意义非凡的时刻,青岛市即墨区环秀中心小学精心组织开展航天科技主题科普活动,老师向学生们普及航空航天知识,同学们动手制作航天模型,以多样形式引领学生探索航天奥秘,感受中国航天事业的辉煌成就。

活动中,课堂变身知识殿堂。“4月22日为何被定为中国航天日?”“航天与航空有何区别?”“航天员在太空如何生活?”“成为航天员需经历哪些训练?”等一系列充满好奇与探索欲的问题在课堂上被提出。青年老师通过深入浅出的讲解,为孩子们普及航空航天知识,详细介绍中国航天的发展历程、辉煌成果以及航天英雄事迹。同时,结合航天飞船模型,生动阐释其构造与功能。孩子们聚精会神聆听,与老师积极互动,现场气氛热烈,航天知识科普课堂大受好评。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 摄影报道)

知识产权保护宣传进古城



工作人员在东门里大街向市民讲解相关法律法规,引导市民树立知识产权和版权法治理念。

早报4月24日讯 4月24日,即墨区委宣传部、即墨区市场监督管理局、即墨海关等单位在即墨古城开展了2025年知识产权保护宣传周暨版权宣传活动,通过多种形式和渠道向居民普及知识产权暨版权知识,营造尊重知识、保护创意的良好社会环境。

活动中,工作人员在东门里大街设置了“知识产权暨版权宣传站”,现场发放《作品版权登记,您了解吗?》《如何办理商标注册手续》《知识产权海关保护宣传册》等宣传材料及便利贴、笔、书签等物品,并向市民讲解相关法律法规,引导市民树立知识产权和版权法治理念。活动期间,共发放各类宣传材料400余份,现场解答咨询200余人次。

当天还开展了“民间文艺版权宣传”活动,工作人员走进即墨古城手造特色街区,和葛村槛子、黄氏烙画等非遗代表性传承人面对面交流,积极挖掘非遗文创作品的版权属性,向民间手艺人传授版权登记技巧、普及版权保护知识。

近年来,即墨区高度重视知识产权暨版权保护工作,是全国版权示范城市、首批国家知识产权强县建设试点县,已培育国家级版权示范单位1家、山东省级版权示范单位12家、知识产权优势和示范企业34家。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 郭吉鹏 摄影报道)

关注

证后“小清单”破解“大问题”

早报4月24日讯 日前,青岛市即墨区安健大药房有限责任公司负责人于梯到即墨区行政审批服务局商事经贸二科办理了药品经营许可证后,窗口工作人员周明递来一份“证后服务清单”。他仔细一看,上面列明了取得《药品经营许可证》之后还需关注的执业药师注册等9个方面事宜,内容细致到具体的申报方式、办理地点、联系电话等内容。“这份清单帮了我大忙,对于办证后还需要到哪些部门办哪些事都一目了然,真的很方便。”于梯高兴地说。

针对企业群众的疑问,即墨区第一时间跟进研究解决措施。“我们以‘高效办成一件事’为牵引,与市场监管局等部门建立协同联动机制,把证后服务事项进行全链条梳理,整合成‘一张清单’,通过‘路标式’引导,让企业群众办事‘不迷路’,打通服务企业群众‘最后一公里’。”即墨区行政审批局政务服务协调一科科长于垂俊说。

即墨区在全市范围内率先探索推出市场主体“证后服务”改革,首批在医药领域试点,聚焦企业群众办事需求,建立联动机制,强化审管衔接,条目式、清单式列出办理经营许可证后的应知事项和注意事项等内容。“我们还同步将相关内容整合形成一个‘二维码’,扫一扫即可获取证后清单内容,方便市场主体操作办理。”于垂俊表示。

今年以来,即墨区以“高效办成一件事”为重要抓手,丰富拓展定制化增值服务模式,创新构建“审前把脉问诊优服务—审中帮办代办提质效—审后清单指引强保障”的全链条闭环审批服务机制,积极为企业群众提供全过程、定制化、专业化的服务模式。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 冯学彬 周明)

课堂改革 强师赋能促发展

早报4月24日讯 为进一步帮助教师掌握项目化学习的理论与实践,推动课堂教学从“知识传授”向“素质培养”转型,4月22日下午,新一期的“市北教育大讲堂”在青岛同德小学举行。活动特邀华东师范大学教育学系教授、博士生导师董轩进行《项目化学习的核心理念与操作方法》专题讲座。

当前,传统教学模式难以满足培养学生核心素养的需求,项目化学习以其“做中学”的特质,成为撬动课堂教学变革的重要支点,其本质是“以问题驱动为起点、以探究实践为主线、以成果展示为终点”的系统性学习思维。针对一线教师最关注的操作层面,董轩教授通过思维导图清晰呈现项目化学习实施的五个基本环节,组建团队、设计问题、探究过程、成果展示、项目评价,尤其是项目设计需把握“黄金标准”,既要紧扣课程标准,又要创设真实的问题情境。接下来市北区将持续跟进参训教师的教育教学实践情况,通过实践研讨、专家入校指导等方式,推动项目化学习在区域教学中的深度应用。

4月19日,青岛市教育学会2025年学术年会分论坛“强师赋能,助力教育强国建设”在崂山区山东头学校报告厅召开。本次分论坛由青岛启元学校承办,围绕“做新时代‘大先生’:以教师‘减负’赋能专业发展”这一核心议题进行深入探讨,青岛多所学校分享各自的特色实践:青岛实验学校以“每一位教师都是一座富矿”理念构建校本研修体系;青岛同安路小学打造“师德引领—全链贯通—学科协同”三维培养坐标系等。青岛启元学校校长周韫铁分享学校改革的经验成果,学校创新构建“减负·赋能”中小学教师专业成长生态支持系统,通过“结构性减负”与“多路径赋能”双轨并进,破解教师成长困境,激发内生动力,显著提升教师专业能力,为新时代教师队伍建设与教育高质量发展提供实践范例。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)